

# 文藻外語大學公共關係室剪報表格

資料來源：自由時報電子報(3)

• 刊登版面：第\_\_版

日期：108年01月04日

與此相關的是技職教育。但勞工與職訓部所管的技職院校只有 25 所，而且生源普遍不足，因為許多學生、家長誤解「畢業後要在太陽底下做工」。一些外資只好「自力救濟」，如日本機密機械製造大廠 Minebea 便在金邊的廠區中開辦職訓課程。同樣具有日資色彩的本地銀行 Acleda，也自設專門學校培育人才，擇優進用。至於與柬埔寨長期友好的中國，近年更因「一帶一路」戰略，大舉援建教育設施，如中國籍紅豆集團開發的西哈努克港別經濟區（Sihanoukville Special Economic Zone），引進江蘇無錫商業技術學院，在特區中開辦職訓中心，為區內企業培育初、中級技術人才。代表柬埔寨華人政經力量的東華理事總會，今年 6 月與中國天津工業大學簽定協議，積極籌設東華理工大學，已預計設置包括紡織工程、機械工程等 10 個科系，不僅想為柬埔寨培育技術人才，也想為周邊國家有所「貢獻」。

台灣 2016 年後高舉《新南向政策》，大張旗鼓向南發展，但柬埔寨並未被列入重點國家，原因可能是中柬關係緊密、國內市場相對較小、基礎建設相對落後。但柬埔寨也是東南亞國家中對華人最友善的國家，早在 1994 年的第一次《南向政策》前，便有許多台灣商人來此默默努力，甚至也取得顯著的成就。一位台商朋友說，眼前你所看到東西全部都是進口的，「柬埔寨樣樣缺、連教育也缺！」技職教育是台灣經濟發展背後的重要推手，不少東國教育界人士都知道。台灣正值少子化，教育體系遭受嚴重影響，但技職體系發展成熟，高等教育在亞洲、甚至全球來看，CP 值相對較高。套句流行的話，「貨要出去，人要進來」，台灣不僅要吸引東南亞優秀人才來台就學，還可以輸出技職教育體系和經驗到柬埔寨，培育技術人才以支持柬埔寨的持續經濟發展。

「細水長流搏感情，悶聲一起發大財」。